

ZPRÁVY AMERICKÉ

Wilson varuje mexické vůdce.

President Wilson vydal v těchto dnech prohlášení, v kterém mluví k mexickým vojenským vůdčím a prohlašuje, že přítomné bědné poměry v republice jižně za Rio Grande nebudou déle trpěny. Vůdci mexických stran jsou žádáni, aby jednali společně a rychle v zájmu úlevy svého národa a země. Právě se pak v prohlášení tom dále, že nečiní-li tak mexičtí vůdci, vláda Spojených Států bude nucena se rozhodnouti, jakých prostředků bude nutno použiti, aby Mexiko bylo zachráněno. President Wilson v tomto prohlášení mluví jasně a žádá, aby vůdci mexických stran co nejrýchleji se spojili a vytvořili zodpovědnou vládu, které pak případně by velký úkol znovuvybudování to, co během let revolučních bylo zničeno. Těto výstrahy přikládá se velký význam a má se za to, že vláda Spojených Států je již naopak zásady o "bedlivém čekání." Jaké kroky by vláda naše učinila v tom případě, že by příkazy tomtu nebylo vyhověno, z toho nevyplývá. Toto prohlášení, které odevzdáno bylo Carranzovi, Villovi, Zapatovi a Garzovi, není diplomatickou notou Spojených Států, nýbrž jenom příspěvek presidenta Wilsona. V úvodu tohoto příspěvu se praví: "Po více jak dva roky revoluční stav existuje v Mexiku. Účelem revolučního hnutí bylo zbavit Mexiko lidí, kteří ignorovali konstituci republiky a užívali svoji mocí k pohrdání právy lidu a s tímto účelem lid Spojených Států velkomyšlně sympatizoval. Ale vůdci revoluce přáve v hodině svého úspěchu se rozhodli a obrátili zbraně druh proti druhu." V dalším pak se praví: "Mexiko není bližší rozluštění svých tragických nosů než bylo tehdy, kdy revoluce se rozplaměňovala. Bylo zaplaveno občanskou válkou jako ohněm, jeho úroda byla zničena, pole leží ladem, pracovní dobytek byl skonfiskován pro potřebu ozbrojených fašak a lid přešel do hor, aby unikl zatažení do krveprolévání a ničdy, jak se zdá, nevede nyní k míru a urovnanému pořádku. Není žádné náležité ochrany ani pro vlastní občany ani pro občany jiných zemí, kteří bydlí anebo pracují v území Mexika. Mexiko hladově a je bez vlády." Na konec pak prezident praví: "Z těchto důvodů veřejně a vážně žádám vůdce mexických stran, aby jednali společně a rychle za účelem úlevy a vykoperení svého vysileného národa. Považují za svoji povinnost sděliti jim, že nebudou-li moji srovnati svoje rozpory a sjednotiti se za tímto velkým úkolem v krátké době, tato vláda bude donucena rozhodnouti, jakých prostředků mají Spojené Státy použiti za tím účelem, aby pomohly Mexiku zachrániti sebe a posloužily jeho lidu." Prohlášení toto bylo připraveno v kabinetní schůzi a bylo ve středě telegrafováno konsulovi Sillimanovi do Vera Cruz, Brazilskému vyslanci v Mexiko Městě a konsulárnimu jednateli Carothersovi, kteří odevzdali je vojenským mexickým vůdčím. Mexiko má 15,063,200 obyvatel a z tohoto počtu jenom 150,000 nalézá se ve zbraní. Ostatní obyvatelstvo hladově, neboť veškerý obchod a průmysl byl zastaven. Tři revoluční armády nalézají se nyní v poli. Villa a Zapata bojují za stanovení konvencí a Carranza s Obregonem bojují za udržení se při vládě. Hlavním sídlem Carranzovy strany je Vera Cruz a sídlem konvencí strany je Mexiko Město. Zapata má ve své moči Mexiko Město, Villa je pánem v Chihuahua a Agnas Calientes a Obregon nalézá se nyní u Leon a Victoria. V Mexiku nalézá se méně než 50,000 cizinců. Zástupci generála Villy ve Washingtoně prohlásili v minulých dnech, že Villa je připraven vyhověti přání presidenta Wilsona. Jak zachová se Carranza, není doposud jisto. Zapata nepochybně bude jednati dle odporu Villova.

Německý vyslanec u Wilsona.

Hrabě Bernstorff, německý vyslanec ve Washingtoně, měl audienci u presidenta Wilsona ve čtvrtek minulého týdne. President přijal německého vyslance v historickém modrém pokoji Bílého domu. Byla to první setkání presidenta s německým vyslancem od září minulého roku Bernstorff po svém návratu s návštěvy

v Německu v září vykonal u presidenta obvyklou společenskou návštěvu. Návštěva čtvrtelní byla zcela jiného druhu a rozmluva týkala se výhradně vážného napětí mezi německou vládou a vládou naší pro zničení více jak 100 amerických životů na parotědi Luisitania a porušování amerických práv Německem na vysokých mořích. Německý vyslanec prohlásil ku svým přátelům, že u zná váznoucí situace a že chce nasaditi všechny své síly, aby zabránil roztržce mezi Spojenými Státy a Německem. Rozmluva této příkladá se velká důležitost. Má se za to, že vyslanec Bernstorff náhlely presidenta Wilsona sdělil své vládě. Vyslanec německý nepochybně pokusí se nyní přesvědčiti svoji vládu, že Spojené Státy nemohou ustoupiti od požadavků, sdělených v minulém notě, a že lid Spojených Států těžce nese německou neochotu respektovati americká práva. President Wilson připravuje novou notu pro Německo a tato bude především trvati na původních požadavcích. Bude-li přísti německá odpověď příznivější, pak toho přímou bude hlavně okolnost, že Spojené Státy stojí pevně při původním svém prohlášení. Německo jistě si nepřejí, aby finanční zdroje Spojených Států postávily se proti jeho zájmům. Berlínská bankovní prohlášení, že roztržka se Spojenými Státy byla by velkým omylem. Vojenští vůdci němečtí mají opatrně náhledy a prohlašují, že nebude to činiti žádného rozdílu, bude-li míti Německo o jednolno nepřítel více anebo méně. President Wilson jedná opatrně. Denně dochází do Bílého domu spousta telegramů z různých částí Unie. President věnuje jim náležitou pozornost, neboť před rozhodnutím chce zvědět, co si lid Spojených Států vlastně přeje.

Nové německé obvinění.

Hrabě von Reventlow napsal do berlínského časopisu Tages Zeitung článek, v kterém napadá znovu Spojené Státy. Po odevzdání první noty presidenta Wilsona týž německý štávk napsal do berlínských listů článek, v kterém zastával se vedení ponorkové války a přimlouval se za to, aby od ní upuštěno nebylo i kdyby hrozilo znepřátelení se Spojenými Státy. V článku svým prohlašoval, že jakékoliv omezení podmorské války bylo by na škodu Německa. V novém svém výpadu proti Spojeným Státům von Reventlow píše o tajné úmluvě mezi Spojenými Státy, Anglií, Francií a Ruskem o společné akci proti Německu z roku 1897, kterážto smlouva prý dosud nalézá se v platnosti. Jako doklad ku svému tvrzení cituje pisatel části z knihy o Pan Germanismu z pera prof. B. G. Ushera ze St. Louis. Vládní úředníci ve Washingtoně prohlásili tyto pověsti za zcela nesprávné. Reventlow nezaručně pověsti užívá k útokům na Spojené Státy a prohlašuje, že jakýkoliv ústupek na straně Německa byl by škodlivý. Ostatní německý tisk nedělí všeobecně tyto náhledy, ba některé časopisy psaly otevřeně pro urovnání přítomného sporu mezi Spojenými Státy a Německem. Má se za to, že jednají dle přání německého zahraničního úřadu, který přejde si zachováti přátelské vztahy k Spojeným Státům a nepřejí si o tiskování takových článků v německých časopisech, kterými veřejné mínění německé bylo by proti Spojeným Státům pobuřováno.

Počet Němců ve Spojených Státech.

Německo nepřestává přecenořovatí sílu německého žilvu ve Spojených Státech a stále počítá, že v případě roztržky mezi Amerikou a Německem tento živel přispěl by naší vládě řadu nepřijemných chvil. Od počátku války Německo kladlo velké naděje na práci německého žilvu v Soustátí a slibovalo si od něho mnoho. Američtí Němci z počátku v souhlasu s právním německé vlády snažili se obrátiti americké veřejné mínění na stranu Němců, ale nedařilo se jim tom. V mnohých případech pošliani si dře a vytvářely a teprve po tragedii Luisitania se počuká zmírnil. Odhaduje se, že ve Spojených Státech nalézá se celkem 2,003,776 osob

narozených v Německu. Tento odhad učiněn byl na základě posledního sčítání v r. 1910, kdy v Soustátí napočteno bylo 2,501,330 lidí narozených v Německu. Vyštěhovalství z Německa bylo od té doby jenom slabé. Ze všech států nejvíce Německý živel má New York, kde napočteno bylo 436,911 lidí v Německu narozených. Za ním pak jde Illinois s 319,199 osobami; Wisconsin s 233,384; Pennsylvania s 195,202; Ohio s 175,995 a 1,162,572 nalézá se v jiných státech. Počet osob německého původu, to jest i s dětmi narozenými ve Spojených Státech z německých rodičů, rozemých ve starých vlastech, byl 8,282,618, čili 25.7 procent veškerého obyvatelstva cizího původu ve Spojených Státech. Německý živel tvoří 9 procent celkové populace ve Spojených Státech.

Dostatek střeliva a zbraní.

Objednávky na střelivo a zbraně z evropských zemí, nalézajících se ve válece, plynuly do této země od zahájení velkého evropského konfliktu a americké zbrojovky pracují od těch dob dnem i nocí. Výkonnost našich zbrojovek od zahájení války v Evropě se zněkolikanásobnila. V případě války Spojených Států s Německem, americké továrny byly by schopny vyrobiti dostatek střeliva, aby zásobeny byly americké armády a loďstvo, a ještě zbylo by dosti pro vývoz. Německo těžce nese, že spojenci získávají střelivo ze Spojených Států, a pokoušelo se různými způsoby dociliti zákazku vývozu střeliva a zbraní. Všechny jeho pokusy ale selhaly. V minulých dnech vyskytly se pověsti, že Německo pokusí se omezití dodávky střeliva pro spojence tím, že zadá americkým zbrojovkám velké kontrakty na dodávku střeliva. Střelivo toto mělo by býti dodáno až po válece. Má se však za to, že na těchto pověstech není mnoho pravdy. Kdyby Německo takové kontrakty chtělo zadati, spojenci nabídlí by za střelivo více a tak jistě získali by z Ameriky střeliva dostatek. Německo nemá nyní peněz na investování do materiálů, kterého by nemohlo použiti v přítomné válece. Vládní obchodní odbor nechává se zpravidla o činnosti našich zbrojovek. Tyto informace jsou důvěrné, aby žádná cizí národnost nevěděla, kdy náklady střeliva do Evropy jsou posílány.

Německé vojenské metody jsou známy.

Kdyby došlo k roztržce mezi Spojenými Státy a Německem, válečný odbor ve Washingtoně měl by ve svých službách několik mužů, kteří dokonale jsou seznámeni s německými vojenskými metodami a kteří mohli by spolupracovati na plánech, na jejich základě by Spojené Státy postupovaly. Krátce po vypuknutí války v Evropě několik vojenských odborníků amerických bylo posláno do Berlína jako vojensští pozorovatelé. Tito odborníci sledovali nejenom provádění mobilisace a zásobování střelivem a potravinami, ale bylo jim i dovoleno, aby konali pozorování na válečných liniích. Tito vojensští pozorovatelé byli před dvěma měsíci odvoláni, když vešlo ve známost, že německá vláda nepřejí si více jejich přítomnosti. Ale dřív než se tak stalo, američtí vojensští pozorovatelé viděli německé vojenské taktiky na východní i západní frontě.

Jih hledá farmáře.

Jižní státy vytvořily společnost, jejichž účelem je získavati pro nálo obydlené krajiny na jihu nové osadníky. Sdruženi toto v North Carolina právě v minulých dnech usadilo 60 rodin a Panamského pásma na vhodných pozemcích a asi 50 rodin usazeno bylo v Marylandě. V Marylandě usazeno bylo také několik rodin belgických. Společnosti tyto vydaly zvláštní brožurky, v kterých snaží se dokázati, že příležitostí pro plnější farmáře jsou na jihu lepší nežli na západě a v Kanadě, kde všechno zádupej pozemek je již zabrán a převládají vysoké ceny. Jih má doposud více jak 240,000,000 akřů půdy, které pluh nikdy se nedotekl. V mnohých krajínách nalézá se více půdy, lože ladem, než půdy obdělané. Asi před dvěma roky řada guvernérů a prominentních lidí z jižních států sjela se ku konvenci v Richmondu, Va., kde bylo uvažováno o tom, jakým způsobem učiněn byl by již přitažlivější pro farmáře. Byla vytvořena sdružení ku podpoře přistěhovalectví do jižních států a jednotlivé státy, železniční spo-

lečnosti a průmyslové podniky ochotně přispěly ku zřízení potřebných fondů.

Dvouhlavé dítě.

Dítě, jež mělo dvě pravidelně formované hlavy, čtyři ruce a tři nohy narozeno bylo v Chicagu v minulých dnech. Vážilo patnáct liber a žilo jenom patnáct minut. Dr. James H. Bloomfield, jež byl přítomen při narození dítěte, vyřadil tuto pozoruhodnou lidskou zřůdu v Chicagské lékařské společnosti v Marshall Fieldově budově a prohlásil, že je to první podobný případ, zaznamenaný v Chicagu. Matka dítěte je židovka, 33 roky stará, a těší se dobrému zdraví. Měla již před tím pět normálních dětí.

Aldrich zanechal \$30,000,000.

Poslední vůle Nelsona W. Aldricha, bývalého senátora Spojených Států, odevzdána byla v minulých dnech probátnímu soudu ve Warwick, jeho domovského města. V této poslední vůli není učiněn sice odhad majetku, ale praví se, že zanechaný majetek má cenu \$30,000,000 a přírůstek roční výnos asi \$1,500,000. Všechno tento majetek odkázal Aldrich svoji rodině.

Automobilové závody.

Počátkem minulého týdne konaly se v Indianapolis automobilové závody a Ralph De Palma, jež řídil Mercedes automobil, získal první cenu. Dario Resta, jež řídil Peugeot automobil, získal cenu druhou. Velké mezinárodní závody automobilové odbyly se bez nehody.

Život internovaných Němců.

Mužstvo internovaných německých krážíků Eitel Friedrich a Kronprinz Wilhelm v Norfolk, Va., žije dosti vesele. Jejich hlavním zaměstnáním je hledati zábavu. Dopolodne stráví mužstvo německých lodí pravidelně v Norfolk a odpoledne jde do Virginia Beach, Ocean View a jiných blízkých přímořských resortů. Němečtí námořníci kouri nejlepší doutníky, jedí nejlepší jídla a zdají se míti dostatek peněz. Mnozí z těchto internovaných námořníků jsou zvaní do rodin. Na ulicích objevují se v bílých uniformách s modrou obrubou a bílými klobouky. S americkými námořníky často se stýkají a dobře s nimi vycházejí.

Bouře na jihozápadě.

Nejméně pět osob bylo usmrceno a velké množství poraněno při ničivých bouřích, které přelínaly se v pátek minulého týdne po západní a severozápadní části Kansasu. Čtyři muži utonuli, když ruční kárka klesla do výmolu u Salomon řeky východně od Morland. Tornádem, kterým postřeno bylo městečko Leoti, usmrcena byla jedna osoba a několik poraněno. Osm osob poraněno bylo při tornádu, které přelínalo se přes Barton, Russell a Osborne okresy. V Clark okresu škoda, způsobená deštěm a větrem, odhaduje se na \$250,000. Čtyři palce deště spadlo v patnácti minutách v Ashland. Pět palců deště oznámeno bylo v Sedgewick a Sumner okresů.


Německo chce zaplatiti za Gulf-light.

Německá vláda kabelovala státnímu odboru ve Washingtoně v pátek minulého týdne politování nad tím, že "nešťastnou náhodou" německá ponorka torpédovala americkou parolod Gulf-light a prohlásil, že je připravena zaplatiti náhradu za škodu tím způsobenou americkým občanům. V téže notě německá vláda praví, že až doposud nebyla schopna náležitě vyšetřiti případ americké parolodi Cushing, která rovněž napadena byla německou ponorkou a žádá americkou vládu, aby sdělila jí všechny podrobnosti tohoto případu. Německá vláda svaluje vinu za potopení parolodi Gulf-light na přítomnost dvou anglických patrolních lodí a na okolnost, že americká loď nenesla žádných význačných známek, jaké pravidelné lodě neutrální nejsou ve válečném pásmu. Gulf-light potopena byla v anglickém kanále před pěti týdny. Nalézala se na cestě z Port Arthur, Tex., s nákladem oleje do Rouen ve Francii. Dva námořníci při tom utonuli a kapitán zemřel následkem leknuti na srdeční vadu následujícího dne.

Wilson žádá svobodu moří.

President Wilson po dokonale prostudování německé odpovědi na americkou notu dohatovil od pověd Německu, která pak schválila kabinetem. Notu žádá Ně-

DO YOUR OWN SHOPPING

"Onyx"  Hosiery

Gives the **BEST VALUE** for Your Money
Every Kind from Cotton to Silk, For Men, Women and Children

Any Color and Style From 25c to \$5.00 per pair

Look for the Trade Mark! Sold by All Good Dealers.

WHOLESALE **Lord & Taylor** NEW YORK

Kam jíti v létě

Velká jezera a krajiny při atlantickém pobřeží

Cestujte po dvoukolejném systému, opatřeném samostatnými motornými elektrickými bezpečnostními block signály po celé cestě.

V Chicagu přijedete na nové osobní nádraží.

THE NORTH-WESTERN LINE

Okružní cesta z Omahy:

Detroit, Mich.	\$31.20
Boston, Mass.	\$47.45 do 51.85
New York, N. Y.	48.85 do 51.85
Niagara Falls, N. Y.	38.55 do 40.10
Toronto, Ont.	36.20 do 40.55
Montreal, Que.	41.30 do 51.65
Atlantic City, N. J.	51.35
Portland, Me.	49.00 do 53.00
Buffalo, N. Y.	38.55 do 40.10

Návrat omezen na 60 dní, nepřesahuje 31. říjen 1916. Příhodné zastávky vyhrazeny. Přímé spojení s rychlíky na všech východních úřadkách.

Pro podrobnosti hlase se u:
CHICAGO & NORTH WESTERN RY.
JOHN MELLE, G. A.
1491-1493 Farnam St., Omaha, Neb.
(Tel. Douglas 2740.)

mecko, aby uznalo svobodu moří, pokud amerických občanů se týče. Táž se přímo Německa, uznává-li mezinárodní právo čili nie, a přijme-li prezidentovo prohlášení, že Američané mají právo cestovati kdekoli, majice ujištění, že vláda bude je chrániti. To byly asi základní složky prezidentovy noty Německu a nyní tyto požadavky jsou obnoveny. Zkrátka řečeno, Spojené Státy žádají, aby Německo uznalo pravidla mezinárodního zákona. Všichni válku vedoucí národové jsou oprávněni k odplatám svým nepřítelům, jak tyto schváleny jsou těmito pravidly. Ponorky jsou v téže třídě jako válečné lodě. Jejich užívání ve válece je oprávněné, ale tyto ponorky musí především předložit každou obchodní a osobní loď nežli jí potopí. Jmenovitě na takových lodích, na kterých nalézají se neutrální cestující, je dlužno provésti prohlídku a neutrálním musí býti poskytnuta ochrana, dle pravidel mezinárodního zákona. Německý vyslanec Bernstorff, jak se praví, vyslal do Berlína svého zástupce, který vysvětlil německé vládě americké stanovisko a skutečné veřejné mínění ve Spojených Státech o vládě Německé. Má se za to, že německému vyslanci podaří se přesvědčiti svoji vládu, že nevyhoví americkým požadavkům by všci teutonických spojenců znárodně uskodilo. Kdyby přísti odpověď Německa nebyla uspokojivou, došlo by k přerušení diplomatických styků mezi Německem a Spojenými Státy. Hrabě Bernstorff upustil by Spojené Státy nepochybně hned po odvolání amerického vyslance v Berlíně, Gorarda. Spojené Státy požádaly by Holandsko anebo jihoamerické republiky, aby zastávaly jeho zájmy v Německu. Německo hájící svých zájmů v této zemi svědilo by asi španělskému vyslancovi.

Zelenina a sazenice na záhonky. Máme všechny nejlepší druhy.

THE NEBRASKA SEED COMPANY,
1613 Howard Str., Omaha.
Tel.: Douglas 1261 43-1c

JOHN J. OSTRONIC
praktický plumbař,
licensovaný pro Omahu a South Omahu,
vykonává vždy první třídy v oboru plumbařském, zavádění spodního topení, plynová, vodová a pod. Opravy jsou naší zvláštností a vykonáváme je k úplnému uspokojení. Veškeré práce věnuje se ta největší péce. Výpočty zdarma. Zavolejte nás telefonem: Tyler 1299.
Dílňa: 1414 jižní 13. ulice, Omaha, Nebraska.

Moderně zařízený a největší lesnický a usaznický závod vlastní nejstarý lesník.

V. F. KUNCL
č. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého různého masa, jakou i znamenitých domácích usaznických výrobků. Ceny levnější nežli kdekoli jinde. Zboží možno objednat telefonem, Douglas 1198.

Chceme Vám prodati dříví pro Váš dům a stáj.

Lacine dříví

Přiležte si zájem materiálu dovážejícího od nás. Váš stánek **HOWLAND LUMBER CO.** 817 So. 24. St., Omaha, Neb.

Nové pozemky k osazování.
Více jak 185,000 akřů neosazovaných pozemků bude otevřeno k osazování v Nevadě dne 10. června podle opatření rozšířeného domovního zákona. Tyto pozemky roztroušeny jsou po celém státě, ale většina z nich nalézá se v střední a východní části. Také ve Wyomingu otevřeno bude k osazování asi 40,000 a-